

“小哥快递被偷雨中痛哭”迎反转 视频拍摄者遭质疑

当事人：未丢件，是和女友吵架

11月15日下午，因生病请假在家的吕丽将头探向窗边。楼下，一个蹲在雨中抹泪的快递员和一名为其撑伞的大叔引起了她的注意。“今天大雨，楼下快递员冒雨送快递，一车快递被偷得没剩几件了，在雨中爆哭……”几分钟后，她随手拍下一段视频并配上这样的文字发布在微博上，并引发媒体报道。她不会想到，实际上这名快递小哥只是刚和女朋友吵完架。更在她意料外的是，几天后，视频中的两人和她竟都成为了反转新闻下的“网红”。(文中人物均为化名) 青年报记者 钟雷



快递小哥雨中哭泣。



老人撑伞为他挡雨。

网络截图

快递员：

感觉这个世界还是很多正能量

吕丽镜头中的快递小哥名叫李成龙，约18岁，来上海已经一年多。“双十一”后，由于快递单数飞涨，他找到了一份为上海某快递公司做临时配送员的工作。11月15日下午，他突然收到河南老家女友的一通电话，电话内容李成龙不愿细谈，只说是和女友发生了矛盾。这通电话结束后，正在上海华师大三村派件的他蹲在地上，抹起了眼泪。“双十一期间比较辛苦，整个人压力也比较大，我两年没哭过了。”事后他回忆，自己当时并非丢了快递，仅仅是因为心情不好，加之雨也不大，这才有了雨中痛哭的一幕。不久，李成龙便与女友和好。

此时的他并不知道，不远处，吕丽正拍摄着他的一举一动。随着视频的发酵，不少网友在网上为李成龙加油，还有人质疑快递公司要求快递员承担丢件损失的规则不合理。直到18日晚，李成龙才从同事口中得知自己“上网”的消息。“感觉这个世界正能量还是比较多的。”尽管最后是闹了一场乌龙，但李成龙仍不忘感谢网友。“虽然天很冷，但是这次的事情让我觉得上海还是很温暖的。”

撑伞老人：

我懂年轻人在外打拼的不易

当李成龙在雨中痛哭时，胡成林

从旁经过，为他撑伞挡雨，此举感动了不少网友。“16点半左右听到外面有几声很响的哭声，我往窗外一看，一个男生就蹲在快递车旁边哭。”作为一名退休高中教师，胡成林说自己接触过许多这个年龄段的孩子，当时便动了恻隐之心，“一个小孩挺不容易的，我就想打着伞看看能不能帮到他。”他说，自己年轻的时候也下过乡，知道打拼的不易，很体谅孩子的辛苦。

在李成龙面前，胡成林问了他“是否出了什么事”“是不是东西丢了要赔了？”，但均被对方否认。他继续询问李成龙是否需要拿一把伞挡雨，也被其婉拒。见对方的情绪渐渐稳定下来，胡成林随后携伞回到了家中。

尽管整个过程只有短短一分多钟，但不少网友仍然为老爷子的行为点赞。而回顾自己的举动，胡成林说，完全都是下意识的，“能够帮一下总归是最好的。”

3天之后，当陆续有同学、朋友电话询问他视频中的人是不是他时，胡成林才发现自己上了新闻。“但是一看标题，我就知道这新闻不对，那个孩子根本没有丢快递。”

视频拍摄者：

我先入为主认为快递被偷了

“求求你们别再联系我了。”11月19日，距离吕丽发布视频仅仅过

去四天，网友对她的评价却从“暖心博主”变成了“造谣者”。在电话中，吕丽带着哭腔说，自己只是好心，但却“好心没好报”。

在吕丽上传视频后，曾有关注到此事的媒体报道称从普陀分局长风新村派出所了解到15日下午确实接到一位快递员报警称其派送的快递丢失。但很快，这一说法遭到警方的辟谣。

19日，上海普陀警方表示，经查，视频拍摄地所属辖区长风新村派出所，近期并未接到过快递小哥报案称快递被盗的警情。快递小哥当日只是在华师大三村送快递时因与女友吵架后站在雨中哭泣，并没有发生快递被偷的情况。真相大白后，视频拍摄者吕丽却被推到了风口浪尖。

“我微博只有50多个粉丝，很久没有用了，最近才重拾，就顺手发了一下。”18日晚近11点，吕丽更新微博，承认自己在拍摄视频时先入为主，觉得小哥快递被偷了。但网友对她的口诛笔伐并未停止，不少人质疑她造谣博关注。“你知道有多少人在微博下面骂我吗？”在电话中，她用“好心没有好报”形容自己的遭遇。

如今，吕丽已经更改了微博名，而在她最新的一条微博中，她再次解释了事件，并加上了句“给各位造成困扰很抱歉”。但在这条微博下，仍然能看到不少网友的质疑甚至谩骂。

记者手记

不明真相的传播只会好心办“坏事”

本是一则“好心居民雨中为快递员打伞”的暖闻，因为一次不经意的传播，却意外成为失实的“爆款”。事件反转后，视频拍摄者也一时间成了众矢之的。

不少人质疑视频拍摄者的初衷是炒作，但我仍愿意相信，视频拍摄者的初衷是善意的，或者说是“表达自己的善意”。但不能忽略的是，因为其随手一拍，确实造成了大量的警

力浪费。此外，网友在责备她的同时也应注意到，该事件的真正发酵是源于主流媒体一次失实的“核实”，一味苛责视频拍摄者难免让人觉得“键盘侠得理不饶人”。

相比过去屡次见诸报端的造谣“火灾”、“凶案”等情况，该事件当事人的做法可以算作消费了大家的感情，但并未带来严重社会危害。对于

当事人而言，此次经历或许也可以视作一次教训，也许在下次遇到类似情况时，在发布前三思后行或者干脆报警会是更好的选择。

互联网时代，辟谣的责任不仅在媒体，而是落到了每个信息发布者的肩上，如果不能在出口把好关，那网络世界的“反噬”将同样汹涌，而这种“反噬”并非每一个人都能承受。

都市脉搏

法律服务进军营 律师为官兵解惑

本报讯 记者 钟雷 通讯员 陆振鑫 黄梁健 “家里有经济纠纷怎么维权？军人购房有什么优惠政策？”11月19日，武警上海市总队执勤第五支队联合驻地宝山区司法局组织“法律服务进军营”活动，面对战士们提出的各类法律问题，律师们及时进行了解答。当天，律师们为官兵们破解12个法律难题，并实现3个法援对子当场对接，将200份法律手册“送货到家”。

活动中，孟山律师以“提高官兵法律素质和维护军人家属合法权益”为主题，通过以案释法、现场解答、发放资料等形式展开宣讲，并从退役安置待遇常见法律问题进行详细讲解。

宣讲结束后，武警中队与法律援助中心签订法律援助协议，定期采取普法宣讲、“一对一”答疑解惑、法律知识有奖竞答、赠送法律书籍等形式，为官兵面对面开展法律咨询、提供法律援助，帮助官兵及其家庭解决包括在工作、家庭中遇到的债权债务、军人购房政策、退伍安置、转业落户等问题。

据悉，近年来，该支队邀请通过开展法律服务进军营活动，邀请宝山区法律援助中心为官兵提供法律咨询200余次，参与调解纠纷30余次，协助解决军人家属各类法律纠纷14件，帮助和引导官兵形成依法履职、依法办事、依法维权的行动自觉。

南航公众开放日 学生体验“开飞机”

本报讯 记者 刘春霞 近日，来自上海外国语大学、华东理工大学、上海大学、上海海事大学等沪上多家高校的近20名大学生来到中国南方航空旅客体验中心，体验神秘的航空飞行，并结合自身的专业背景和兴趣点，向航空公司了解实习与就业机会。

为了让大学生们了解航空公司的日常运行情况，南航上海分公司在国际大学生节当天举办了公众开放日大学生专场活动。开放日的活动从参观南航旅客体验中心开始，通过了解南航“广州之路”、“大飞机战略”、洲际航线布局等一系列谋划，让众多大学生深刻体会到“一带一路”的发展和航空企业在国际化进程中不断开拓的脚步。

在南航飞行员的指导下，大学生们还饶有兴致地开起了飞行模拟机，别看相比真实的驾驶舱，模拟机只有几个操纵杆和按钮，受过高等教育的大学生如果不仔细研究和听从指导，让“飞机”正常起飞降落也不是一件容易的事。

“飞行是一般人不太了解的行业，但随着人们越来越多地选择航空出行，向大众普及一些飞行安全知识也是很有必要的，特别是大学生今后都是社会的精英，先让他们多了解这个领域也是很有积极作用的。”参与解说的南航飞行员王欣说道。除了体验“开飞机”，大学生们现场还试用了南航的APP，体验手机订票、生成值机二维码等便捷的全流程电子化服务。